



美嚴審申簽證學生社交媒體 有反美言論禁入境

【大公報訊】據《紐約時報》報導：美國國務卿魯比奧上月底下令，要求美國駐外各大使館嚴格審查學生及其他類型簽證申請人的社交媒體內容，以禁止那些批評美國和以色列的人入境美國。該指令聲稱，有關簽證的決定「關乎國家安全」。

魯比奧在3月25日向外交使團發送的一封長電報中詳細闡述了上述指令。

據兩名了解電報內容的美國官員透露，從即日起，美國領事官員必須將某些學生和交流

訪問者的簽證申請轉介到「反欺詐部門」，並進行「強制性社交媒體檢查」。

據悉，大使館或領事館領事事務部門的反欺詐部門負責簽證及協助篩選簽證申請人。

魯比奧的電報詳細列出了應被嚴格審查的人群：被懷疑與「恐怖分子」有聯繫或同情「恐怖分子」的人；在2023年10月7日至2024年8月31日期間持有學生或交換簽證的人；自2023年10月被終止簽證的人。

電報還指出，如果申請人的行為或舉動顯示他們對「美國公民或美國文化（包括政府、機構或立國原則）抱有敵視態度」，就可能被拒發簽證。

美媒分析認為，美國領事官員可能很難判斷簽證申請人過去的言論和社交媒體發言，尤其是在官員不了解確切背景的前提下。而此項審查的主要目的之一對外國學生和其他申請者造成威嚇，令其進行自我審查，甚至主動放棄申請美國簽證。



示威者在波士頓聯邦法院外集會，抗議美當局此前抓捕一名土耳其博士生。美聯社

憲法法院一致通過彈劾案 即時罷免總統 尹錫悅下台 韓60日內舉行大選



憲法法院通過彈劾案後，尹錫悅的反對者大叫慶祝。法新社



尹錫悅的支持者不滿裁決結果，痛哭不止。路透社

經過逾110天的審理後，韓國憲法法院於4日上午宣布一致通過總統尹錫悅彈劾案，尹錫悅成為韓國憲政史上繼朴槿惠之後第二位被罷免的總統。根據韓國憲法，韓國須在60日內舉行新一屆總統大選。據悉，韓政府已就6月3日舉行選舉達成初步共識。尹錫悅彈劾案塵埃落定，但韓國政治對立、民意撕裂的局面持續惡化。隨著新一屆總統選舉臨近，各黨派選前博奕料將升級，「後彈劾時代」的韓國政壇仍充滿變數。

尹錫悅被彈劾時間表

2024年



12月3日
尹錫悅發布緊急戒嚴令，戒嚴部隊闖入國會，試圖逮捕議員。

12月4日
韓國國會凌晨召開會議，通過要求解除戒嚴令的決議案。當天凌晨約4時半，尹錫悅宣布解除戒嚴令。同日，韓國6個在野黨對尹錫悅發起彈劾動議。

12月14日
韓國國會通過尹錫悅彈劾動議，其總統職權隨即停止。彈劾案提交至韓國憲法法院審理。

12月31日
首爾西部地方法院以涉嫌發動內亂和濫用職權為由，對尹錫悅發布逮捕令。

1月3日
韓國公調處試圖進入總統官邸逮捕尹錫悅，但遭到總統警衛處人員阻攔未能成功。

1月15日
公調處再度執行逮捕令，尹錫悅同意接受調查。

1月26日
韓國「共同調查本部」以涉嫌發動內亂罪拘捕尹錫悅。尹錫悅成為韓國憲政史上首位被起訴的現任總統。

【大公報訊】韓國憲法法院代理院長文炯培4日宣布，8名法官一致同意罷免總統尹錫悅。憲法法院的判決書涉及尹錫悅的「五大罪狀」，包括發布緊急戒嚴令違憲違法、阻礙國會行使決議權、指示逮捕國會議員等政治人士等。憲法法院裁定，發布緊急戒嚴令需要滿足的條件是發生戰事、事變或類似的國家緊急事態，或者社會秩序陷入極度混亂，尹錫悅去年12月3日發布緊急戒嚴令時並不滿足上述條件。憲法法院還認定，尹錫悅試圖將集結在國會大樓的議員強行帶離，以此試圖阻止國會通過解除戒嚴的決議，並通過防諜司令部指示逮捕政治人物與司法界人士等行為，構成彈劾理由。

文炯培宣讀裁決書時表示，尹錫悅濫用國家緊急戒嚴令，在社會、經濟、政治、外交等領域引起混亂，從憲法角度看，屬於「不能容忍的重大違法行為」。憲法法院的罷免決定即時生效，尹錫悅即時下台。尹錫悅本人當天未出席宣判。他隨後通過其法律代理人團表示，自己未能滿足國民的期待，對此深感遺憾和抱歉，並向所有支持者表達感謝。

國民力量黨應立即停止引發對立與分裂的行為。當天首爾多地聚集的尹錫悅反對者和支持者情緒激動。反對尹錫悅的民眾對裁決結果表示歡迎，部分尹錫悅的支持者通過暴力行為宣洩不滿。在韓國的中國留學生彭小姐告訴大公報記者，她的韓國朋友對於尹錫悅被罷免的感受是，「一直都覺得韓國完蛋啦，所以（政客們）愛怎麼樣就怎麼樣吧」。

尹錫悅被罷免總統職務後，除警衛之外，他作為前總統可享受的待遇一概被剝奪。媒體預測他將與妻子金建希日內將搬離總統官邸，回到位於瑞草洞的私宅。尹錫悅也將失去司法豁免權，以普通民眾身份接受涉嫌發動內亂案的刑事審判。首爾中央地方法院定於4月14日

第一次公審此案。若最終裁定罪成，內亂罪主犯最高可面臨終身監禁乃至死刑，不過韓國自1997年來未執行過死刑。

尹錫悅彈劾案塵埃落定，根據韓國憲法，韓國須在60日內舉行新一屆總統大選。韓國代總統、國務總理韓德洙4日與中央選舉管理委員會委員長盧泰燾通電話，兩人已就「指定6月3日為提前選舉日達成共識」，最快4月8日舉行的定期國會議決決定選舉日期。

在野黨黨首李在明民調暫領先

韓國政壇目前已進入「大選備戰」階段。韓國蓋洛普4日發布的最新民調結果顯示，52%的韓國民眾希望在下屆大選中完成政權交替。目前執政黨國民力量黨支持率為35%，低於最大在野黨共同民主黨41%的支持率。潛在總統候選人中，共同民主黨黨首李在明以34%的支持率排名第一，國民力量黨黨首韓東勳（9%）、國民力量黨前黨首韓東勳（5%）分列二、三位。

韓媒分析指，李在明在涉嫌違反《公職選舉法》案二審中被判無罪，參選資格不受影響。不過，檢方已就二審判決上訴至大法院，三審判決有望在6月底前作出，而大選將於6月3日或之前舉行，三審進展對其選情影響仍待觀察。

目前在韓國民意撕裂、兩黨對立不斷加劇的背景下，中間選民和無黨派民眾或將決定新一屆總統選舉的結果。

（綜合報道）

韓國大選潛在候選人

根據韓國蓋洛普4日發布的最新民調，最大在野黨共同民主黨黨首李在明以34%的支持率排名第一，國民力量黨黨首韓東勳（9%）、國民力量黨前黨首韓東勳（5%）分列二、三位。



李在明
共同民主黨黨首

目前最熱門的總統人選。尹錫悅去年12月發布戒嚴令以來，李在明的支持率持續大幅領先其他潛在候選人。不過，李在明仍面臨多宗官司，恐對其參選造成影響。



金文洙
勞動部長

儘管金文洙稱自己未考慮競選總統，但他的支持率一直高於其他保守派候選人。如果73歲的金文洙決定參選，他或成為年紀最大的候選人。



韓東勳
前執政黨黨首

原本被認為是最受尹錫悅信任的心腹之一，但尹錫悅去年12月無預警發布緊急戒嚴令後，韓東勳第一時間表示反對，因此受到尹錫悅支持者的批評，斥責其背叛國民力量黨。

韓民眾：政府或陷短期真空

【大公報訊】特約記者丁潔芸報導：韓國首爾市民朴某4日收看了尹錫悅彈劾案的宣判直播。他告訴大公報記者，「整個過程非常嚴肅」。雖然此前預料到尹錫悅會被彈劾，但「有點意外是8:00，憲法法院法官一致通過了彈劾案」，這其中還有尹錫悅任命的法官。朴某認為，此次審理周期超過了朴槿惠和盧武鉉彈劾案，就是為了在法官內部達到一致。

朴某認為，雖然彈劾總統不會對其個人工作生活造成過多影響，但會在國家層面產生連鎖反應。他表示，彈劾案塵埃落定後，政治風險因素消除，會給韓國經濟帶來正面影響。不過在大選

前的60天「空窗期」，韓國外交可能處於停擺狀態，「沒有國家會想和韓國在這段時間進行實質性的外交活動，代總統說了也不算數。」

韓國大學生鄭某（化名）也表示，尹錫悅被罷免在其意料之中。「周圍同學的觀點基本上比較一致：首先是無論如何（尹錫悅）都不應該發布戒嚴令，其次是要尊重國會和憲法法院的決定。」

鄭某稱自己認同憲法法院的裁決，相信裁決「公正且符合法理」。尹錫悅被罷免後，鄭某認為韓國普通民眾的生活多少會受到一些影響，社會原有的節奏也會被打亂，因為後續涉及提前大選等一連串事情。



大批警察4日在尹錫悅總統官邸外戒備。路透社